Протокол № 152
совместного заседания Научно - технического совета Лазерной ассоциации и Секретариата техплатформы "Фотоника"
6 февраля 2019 г.

Москва, офис  ЛАС

Присутствовали: члены Совета – Л.В. Беднякова, В.В. Валуев, Н.Л. Истомина, Е.Б. Кульбацкий, А.А. Мармалюк, С.Б. Одиноков, Д.А. Рогаткин, М.В. Хорошев, В.Е. Черковец 
члены Секретариата ТП "Фотоника" – В.И. Волгин, В.В. Кузьминов, А.К. Митюрев, В.Н. Пашков, В.Э. Пожар, С.Л. Семенов, Г.С. Соколовский, Н.А. Стешенкова 
Приглашенные эксперты: Е.А. Заренбина (представитель А.В. Заренбина), Н. Богданова, Д.А. Степанова (представители АО "Швабе"), В.А. Рассомитина (представитель ООО "Т8")
Председательствующий:               И.Б. Ковш  

Повестка дня:

1. Вступление в ЛАС

2. Утверждение предоставляемого в Минэкономразвития России отчета о деятельности ТП "Фотоника" в 2018-м году
докл. – И.Б. Ковш

3. О подготовке мероприятий деловой программы выставки "Фотоника. Мир лазеров и оптики 2019"
докл. – секретари РГ и ПГ техплатформы, Л.В. Беднякова, В.И. Волгин

4. О ходе конкурсов ЛАС на лучшую разработку и лучшую выпускную работу
докл. – А.В. Заренбин, М.В. Хорошев

5. Утверждение графиков работы НТС ЛАС и Секретариата ТП в 2019г.

6. Разное
· система ГИСП
· приглашение в Секретариат ТП заместителя председателя ТК296 И.В. Хлопонину

По первому вопросу рассмотрели заявление о вступлении коллективным членом в Лазерную ассоциацию, поступившее от Дальневосточного федерального университета (Владивосток).

Постановили: принять ДВФУ в члены ЛАС  с  января 2019 г.
По второму вопросу:  И.Б. Ковш представил подготовленный Секретариатом ТП отчет о деятельности Техплатформы "Фотоника" в 2018г. В нем подведены итоги работы ТП в 2018 году, к нему прилагается план действий на 2019-й год. 
В составе ТП на сегодняшний день 202 организации (вступило в 2018г. 5 новых малых предприятий), проведены небольшие изменения  в структуре рабочих групп и подгрупп ТП. 
Платформа инициировала проекты НИОКР и оказывала им поддержку. 15 проектов было рассмотрены в рабочих группах и получили письма поддержки ТП при подаче заявок в ФЦП "Исследования и разработки…", еще около 20 проектов было предложено АО "Швабе" через организованное вместе с АО "Швабе" "Окно открытых инноваций". 
В конце 2018 года ТП активно принимала участие в разработке долгосрочной Стратегии развития фотоники (до 2035 года). Проект Стратегии разрабатывается в Минпромторге РФ, на выставке "Фотоника-2019" будет проведена презентация этой Стратегии. 
Активно работал Совет по фотонике при Комиссии Государственной Думы по ПОРО ОПК Российской Федерации.

Была подготовлена поправка в действующий федеральный закон о научно-технической деятельности, которая должна была определить статус технологических платформ. В настоящее время готовится новый закон о науке, это длительный процесс, поэтому депутаты предложили быстро подготовить проект отдельного закона о технологических платформах. Совместно с другими техплатформами проект такого закона был подготовлен и направлен для рассмотрения в правовое управление Госдумы РФ.
В планы на будущий год предлагается добавить работу по созданию коллективных тематических экспозиций и проведению тематических семинаров и круглых столов на отраслевых выставках, поручив подготовить такие мероприятия соответствующим рабочим группам ТП "Фотоника".
При подготовке отчета было замечено, что, к сожалению, не все участники техплатформы оплачивают свои паевые взносы. Кроме того, некоторые участники ТП, которые являются членами корпораций, холдингов и пр., считают, что такие взносы за них должна платить головная компания, а они автоматически получают права участников техплатформы. Необходимо дать разъяснения таким организациям, что каждое юридическое лицо платит отдельный паевой взнос, очень небольшой по величине.

Постановили:  1) Утвердить отчёт о деятельности технологической платформы "Инновационные лазерные, оптические и оптоэлектронные технологии – фотоника", подготовленный для Минэкономразвития России, и план действий техплатформы на 2019 год, 
2) Организовать мероприятия ТП "Фотоника" – коллективные конференции (семинары,
презентации) на следующих выставках 2019 года:

       -  "Связь – 2019"  ( Москва, Экспоцентр, 23 -26 апреля )

                                                          Отв. – ПГ 7.1, В.Н.Трещиков, И.А.Копаев

       -  "Металлообработка – 2019" ( Москва, Экспоцентр, 27-31 мая)

                                                          Отв. – РГ3, В.М.Левшаков, Н.А.Стешенкова

       -  "ИННОПРОМ – 2019"  ( Екатеринбург, 8-11 июля)

                                                          Отв. – Урал РЦ ЛАС, А.Г.Сухов, М.М.Малыш

       -  "Агропродмаш – 2019"  (Москва, Экспоцентр, 2 – 11 октября )

                                                          Отв. – РГ5 и В.И.Волгин

3) Обязать секретарей рабочих групп и подгрупп техплатформы активно содействовать

техническому секретариату ТП в сборе паевых взносов участников ТП.
По третьему вопросу: обсудили сформированную на сегодняшний день деловую программу выставки "Фотоника-2019". В первый день пройдет Совместное заседание Рабочей группы по фотонике при Минпромторге России, НТС Лазерной ассоциации, Секретариата технологической платформы «Фотоника», Экспертного совета по фотонике при Комиссии Государственной Думы по ПОРО ОПК Российской Федерации с презентацией долгосрочной Стратегической программы по развитию фотоники в Российской Федерации, а также отдельноезаседание Экспертного совета по фотонике при Комиссии Государственной Думы по ПОРО ОПК Российской Федерации. Во время выставки запланированы VIII Конгресс ТП "Фотоника" (пленарное заседание и 14 научно-практических конференций), круглый стол по подготовке кадров, российско-китайский семинар по фс-лазерам, заседание межведомственного НТС при ГНЦ лазерной медицины, семинары и презентации участников выставки. Были представлены предложения по программам пленарного заседания и российско-китайского семинара.
При согласовании деловой программы поступила просьба от организаторов мероприятий, запланированных на 7 марта, о переносе этих мероприятий на 5 и 6 марта в связи с предпраздничным днем. Эту просьбу следует удовлетворить. 
Издательство "Техносфера" предложило издать в электронном виде труды VIII Конгресса ТП, об этом неоднократно просили сами участники этих заседаний. Н.Л. Истомина сформулировала требования к докладам, которые должны быть включены в это издание.
Постановили: 1) Скорректировать деловую программу 14-й выставки "Фотоника. Мир лазеров и оптики", перенеся все планировавшиеся на 7 марта мероприятия на 5 и 6 марта.

2) Утвердить программу пленарного заседания VIII Конгресса техплатформы, которое

должно состояться утром 5 марта (доклады В.Е.Карасика, Б.Н. Чичкова и А.К. Федорова) и российские доклады на российско-китайском семинаре " Фемтосекундные лазеры" 5 марта (ОИВТ АН, МЦКТ и "Авесты").

3) Принять предложение РИЦ "Техносфера" о выпуске трудов VIII Конгресса техплатформы "Фотоника" в электронной форме. Обязать председателей конференций до 15 марта 2019г. представить протоколы этих конференций с перечнями докладов, рекомендуемых к публикации в трудах Конгресса, а докладчиков – представить тексты своих докладов на Конгрессе (объём – от 10 до 27 тыс. знаков) до 15 апреля 2019 г. в РИЦ "Техносфера".
По четвертому вопросу:  заслушали ответственных от НТС за проведение конкурсов ЛАС на лучшую разработку в области фотоники и на лучшую выпускную квалификационную работу.
М.В. Хорошев сообщил, что в этом году отмечается уменьшение активности ВУЗов. На конкурс поступило 12 заявок, все они разосланы экспертам и уже почти все отзывы на эти работы получены. Предложил провести внеплановое заседание НТС 20 февраля, на котором подвести итоги конкурса и утвердить победителей. Просил С.Б. Одинокова подготовить традиционные сувениры для победителей, а секретаря НТС Л.В. Беднякову – внести корректировку в текст диплома, указав, что подведение итогов проводится в 2019 году.

От имени А.В. Заренбина выступала Е.А. Заренбина, которая сообщила о ходе конкурса разработок в этом году. На конкурс поступило 13 заявок, все они были разосланы экспертам. Для оценки заявок были разработаны специальные оценочные листы и написаны рекомендации для экспертов.
Постановили: Принять к сведению информацию о ходе конкурсов ЛАС на лучшую разработку и лучшую выпускную работу. Провести 20 февраля с.г. внеочередное заседание НТС ЛАС для подведения итогов этих конкурсов.
По пятому вопросу: обсудили график заседаний НТС и Секретариата ТП "Фотоника" до конца года. Предложено не менять день недели и время проведения заседаний – среда, начало  в 15.00.

Постановили: провести плановые заседания НТС – 27 марта, 5 июня, 18 сентября, 18 декабря (совместно с секретариатом ТП "Фотоника"). Провести заседания Секретариата ТП "Фотоника" – 10 апреля, 3 июля, 9 октября, 18 декабря. 

Заседание 18.12.2019 провести как объединённое, предусмотрев в повестке дня утверждение отчёта о работе ТП в 2019 году и плана действий ТП на 2020-й год.
В разделе "Разное":

1) В Подгруппе 1.4 «Узлы и устройства фотоники для научного приборостроения» сменился ответственный секретарь, им стал д.т.н., нач. отдела НТЦ УП РАН  Э.В. Пожар.

Постановили:  одобрить. 
2) Учитывая большое значение деятельности отраслевого Технического комитета по стандартизации (ТК 296) для технологической платформы "Фотоника", пригласить в состав Секретариата заместителя председателя ТК 296 И.В. Хлопонину.
3) Государственная информационная система промышленности (ГИСП) создана по заказу Минпромторга для реализации промышленной политики. ГИСП предоставляет сервисы для всех субъектов промышленной деятельности — от органов власти Российской Федерации до отдельных предприятий и индивидуальных предпринимателей.
Постановили: поручить Д.А. Степановой изучить задачи и возможности системы ГИСП и представить на заседании Секретариата ТП 10 апреля с.г. рекомендации относительно необходимости участия в этой системе ТП и ЛАС.
Председатель НТС ЛАС


И.Б. Ковш
Секретарь




Л.В. Беднякова
Уч. секретарь ТП "Фотоника"

В.И. Волгин

