Протокол № 181
совместного заседания Секретариата технологической платформы "Фотоника" 

и Научно - технического совета Лазерной ассоциации 

31 января 2024г., г. Москва, Проспект Мира, 176
Присутствовали: члены Совета – Н.В. Барышников, Л.В. Беднякова, В.В. Валуев, Н.Л. Истомина, А.А. Мармалюк, Г.Т. Микаелян, О.Е. Наний, С.П. Никитин, Д.А. Рогаткин, М.В. Хорошев, 

представители РЦ ЛАС - А.С. Борейшо, руководитель С.-З. РЦ ЛАС (БГТУ) 
члены Секретариата ТП "Фотоника" – О.В. Бутов, В.И. Волгин, Я.А. Град, А.К. Митюрев, К.Э. Певчих, С.Л. Семенов, 
А.Л. Соколов, Г.С. Соколовский, Н.А. Стешенкова
приглашенные эксперты - А.В. Наумов (ОКБ "Астрон"), С.В. Иванов (ФТИ РАН, член Исполкома ТП "Фотоника")
Председательствующие:               И.Б. Ковш, президент ЛАС, С.В. Попов, вице-президент ЛАС, Председатель исполкома ТП "Фотоника", руководитель приоритетного технологического направления по технологиям фотоники и оптоэлектроники, зам. ген. директора АО "Швабе"  

Повестка дня:

1. Организация XII Конгресса ТП "Фотоника" 26-28 марта 2024г.

· отчеты координаторов рабочих групп ТП о степени готовности программ научно-практических конференций

· утверждение программы пленарного заседания Конгресса 

· выработка рекомендаций по публикациям материалов Конгресса

2. Об итогах опроса участников ТП в ноябре 2024г. и целесообразности проведения дополнительного опроса в феврале.

3. О реакции ФОИВ на коллективные обращения российских техплатформ в ноябре-декабре 2023г.

4. Утверждение Положения об Исполнительном комитете ТП "Фотоника" и плана деятельности Исполкома ТП "Фотоника" на 2024-й год.

5. Разное

· о ходе конкурсов Лазерной ассоциации на лучшую новую разработку и лучшую квалификационную работу

· об участии рабочих групп ТП в обновлении каталогов по отечественной продукции фотоники

По первому вопросу: в секретариат ТП "Фотоника" поступили предварительные программы тематических научно-технических конференций Конгресса ТП "Фотоника". 
Руководители двух конференций пока еще не сформировали списки докладов – это "Лазерная микрообработка в приборостроении, маркировка и гравировка" и "Оптико-электронные технологии, узлы и компоненты". На некоторые конференции подано пока всего 2-3 доклада. 
На пленарное заседание 27 марта уже согласовано 2 доклада: "Квантовые вычислители" (С.С. Страупе, РКЦ) и "Полупроводниковые лазеры" (Г.Т. Микаелян, ЛАССАРД), третьим предлагается включить в программу обзорный доклад по оптоволокну С.Л. Семенова (НЦВО РАН).

Обсудили возможность публикации тезисов докладов конференций. Составление такого сборника - это очень объемная работа, но вряд ли это сборник будет сильно востребован. Предлагается выдавать по требованию свидетельства докладчикам об участии в конференции с докладом. Пресс-релизы всех конференций координаторы рабочих групп опубликуют в "Лазер-Информе". Кроме того, по рекомендациям модераторов конференций можно будет опубликовать лучшие доклады конференций в журнале "Фотоника". Если предложений будет много – обратимся к этому журналу с предложением сделать спецвыпуск.
Постановили: 1) координаторам РГ7 и РГ12 до конца текущей недели прислать программы, 2) до 15 февраля опубликовать предварительную программу Конгресса ТП на сайтах ЛАС и ТП, в бюллетене "Лазер-Информ", 3) передать сформированную программу Конгресса ТП в Экспоцентр для публикации на сайте выставки.
По второму вопросу: В октябре-ноябре с.г. аппаратом ЛАС были проведены опросы организаций – членов ЛАС и ТП "Фотоника". Для членов ЛАС он был уже традиционным, т.к. проводится регулярно раз в 2-3 года, а среди участников техплатформы такой опрос был проведен вепревые. На вопросы Секретариата ЛАС ответили почти 50% опрошенных членов ЛАС. Результаты этого опроса подтвердили, что утвержденная решением съезда программа действий адекватно отражает сегодняшние интересы членов Ассоциации, и работа Совета и аппарата ЛАС по реализации этой программы не требует каких-то существенных корректировок.
Опрос участников техплатформы проводился впервые и содержал вопросы, связанные с деятельностью Секретариата ТП и рабочих групп ТП. За 2 недели было получено 38 заполненных вопросников (это всего 21% от общего числа опрошенных). Итоги опроса показали, что большинство участников ТП принимают активное участие в выставке "Фотоника" и Конгрессе техплатформы, одобряют содержание "Лазер-Информа" и рассылку информационных материалов. К сожалению, многие  отмечают очень слабое взаимодействие участников ТП с курирующими их координаторами рабочих групп. 
Постановили: 1) принять к сведению результаты опросов членов ЛАС и ТП; 2) координаторам рабочих групп ТП наладить активное взаимодействие с участниками своих групп в соответствии с регламентом деятельности тематической рабочей группы в составе техплатформы "Фотоника".
По третьему вопросу.  Шесть действующих технологических платформ, в т.ч. наша, совместно осенью подготовили и направили письма в Правительство РФ. Первое – заместителю Председателя Правительства Российской Федерации Д.Н. Чернышенко о возможностях технологических платформ в части экспертизы проектов и программ. Это письмо было разослано в отраслевые министерства, ответы которых свидетельствуют, что они готовы использовать ТП в качестве экспертного органа только в случае, если эта функция будет утверждена за техплатформами распоряжением Правительства или законодательно. 
Второе письмо эта же группа техплатформ направила в Минэкономразвития (М.Г. Решетникову) – о необходимости корректировки проекта федерального закона «О технологической политике в Российской Федерации». Утверждение ФЗ пока отложено, проект отправлен на доработку, направленные техплатформами замечания обещали учесть при доработке текста ФЗ.
Постановили: 1) принять к сведению. 
По четвертому вопросу: на совместное заседания были приглашены члены создаваемого Исполнительного комитета техплатформы "Фотоника" (письма им были направлены от председателя этого комитета С.В. Попова с приложением проектов положения об Исполнительном комитете и плана работы Исполнительного комитета на 2024 г.). Предложений по корректировке этих документов не поступило, из членов Исполкома к заседанию подключился лишь С.В. Иванов, директор ФТИ РАН.
Постановили: 1) рекомендовать С.В. Попову собрать Исполком техплатформы отдельно и утвердить план работ, 2) предложить членам Секретариата и Исполкома техплатформы дать предложения по её актуализации, обновлению её формата с учётом всё более проявляющегося признания руководством страны важности фотоники как отрасли.
В разделе "Разное":

1) Продолжается сбор заявок на конкурсы ЛАС на лучшую отечественную разработку и выпускную квалификационную работу. На конкурс разработок на 31.01 поступило 6 заявок, еще несколько организаций обещали прислать свои заявки до конца недели.
По конкурсы ВКР прислано 13 работ. Среди них есть те, которые по тематике не очень подходят под лазерную тематику – это ограничение накладывает положение о конкурсе. Предлагается внести изменения  в действующее положение, чтобы расширить спектр принимаемых на конкурс работ для всех тематик фотоники. От С.В. Попова поступило предложение организовать всероссийский конкурс выпускных работ по фотонике. С этим предложением АО "Швабе" уже обратилось в Минобрнауки РФ.
Постановили: продолжить сбор заявок на конкурсы, ответственным по конкурсам организовать оценку работ, продолжить работу по расширению конкурса ВКР. 
2) Ежегодно к выставке "Фотоника" ЛАС обновляет свои каталоги-справочники по отечественной лазерно-оптической и оптоэлектронной технике. Рабочим группам предлагается принять участие в обновлении информации о своей продукции.
Постановили: координаторам рабочих групп инициировать просмотр участниками своих групп техплатформы каталогов 2023 года с целью обновления информации о своих по тематике моделях.
3) От организаторов выставки LASER World of PHOTONICS INDIA (7-9 ноября, Мумбай) поступило приглашение принять участие в выставке с коллективной экспозицией, обещаны льготные условия, которые будут зависеть от количества участников. Объявление о выставке было опубликовано в январском номере "Лазер-Информа".
Постановили: Секретариату ЛАС опросить членов ассоциации, а секретарям ТП "Фотоника" провести опрос среди участников ТП на предмет возможного участия в коллективной экспозиции на этой выставке. (объявление о выставке прилагается)
4) Продолжается формирование делегации на выставку OVC EXPO 2024 (16-18 мая 2024г., г.Ухань, провинция Хубэй).
Постановили: Секретариату ЛАС опросить членов ассоциации, а секретарям ТП "Фотоника" провести опрос среди участников ТП на предмет возможного участия в коллективной экспозиции на этой выставке. (объявление о выставке прилагается)
5) Поступило предложение от Лазерной ассоциации провинции Гуандун организовать сотрудничество двух ассоциаций в области фотоники. Оно было рассмотрено на заседании Совета ЛАС 13.12.2023г. и принято. 23 января соответствующее рамочное Соглашение было подписано. 

Председатель НТС ЛАС


И.Б. Ковш
Секретарь НТС



Л.В. Беднякова
Уч. секретарь ТП "Фотоника"

В.И. Волгин

